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взаємодії педагога з дітьми з метою здійснення на них виховного 
впливу, максимального сприяння психічному розвитку, формування 
педагогічно доцільних взаємин тощо.
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ МОРАЛЬНОГО 
ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Проблема моралі у сучасному суспільстві набуває дедалі 
більшої уваги і гостроти та розглядається як глобальна. Така увага 
пов’язана із втратою духовно-моральних орієнтирів людства, а 
особливо у дітей. Становлення особистості дитини упродовж 
останніх 20 років відбувається за активної пропаганди способу життя,
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позбавленого піднесених ідеалів, героїчних взірців, орієнованого на 
споживацтво та вседозволеність.

Необхідність розв’язання зазначених проблем підтверджують 
педагогічні дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем 
гуманізації, демократизації, особистісної орієнтації управління в 
освіті (В.Андрущенко, Т.Давиденко, Г.Єльникова, Ю.Конаржевський, 
В.Лазарев, М.Михальченко, Т.Рогова, Т.Шамова та інші).

Моральне виховання з перших років життя дитини спрямоване 
на формування її моральної позиції, ціннісних орієнтирів, інтересів і 
потреб. Адже на цьому етапі закладаються основи морального 
розвитку особистості, розвиваються уявлення, почуття, звички, які 
спрямовують подальше її вдосконалення. Особливо значні зміни 
відбуваються у мотиваційній сфері дитини-дошкільника, що 
виявляються у розвитку моральних мотивів поведінки, а на етапі 
старшого дошкільного віку вони набувають супідрядності — 
підпорядкованості певній вищій меті. Тому неувага до морального 
виховання в дошкільному віці не може бути компенсована у подальші 
роки.

Дошкільне дитинство є початковим періодом становлення 
особистості, коли формуються основи характеру, ставлення до 
навколишнього світу, людей, до себе, засвоюються моральні норми 
поведінки, важливі для особистісного розвитку якості психіки. 
Однією з перших моральних потреб є потреба у спілкуванні. 
Задовольняється вона у процесі взаємодії з дорослими, які добирають 
педагогічно доцільні зміст і засоби спілкування. У ньому дитина 
здобуває перший досвід моральної поведінки. Це аж ніяк не означає, 
що дорослий формує її за власним задумом чи зразком. Дитина 
розвивається лише тоді, коли сама активно діє. Мистецтво вихователя 
виявляється у пробудженні і спрямуванні її активності на 
самовиховання.

Процес морального формування особистості відбувається 
нерівномірно. У кожний період дошкільної пори дитина виходить на 
якісно нові рівні морального розвитку.

У молодшому дошкільному віці виникають перші уявлення про
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те, що добре, а що погано. Це відбувається у процесі формування 
нового типу стосунків між дитиною і дорослим. Розвиток 
самостійності дитини у цей час супроводжується потребою співучасті 
в житті дорослих, спільній діяльності з ними. Прагнення до 
позитивної оцінки, підтримки і схвалення своїх дій сприяє організації 
процесу засвоєння дитиною моральних норм.

Важливе значення для засвоєння моральних норм має така 
особливість дітей, як прагнення до контакту з однолітками, яке 
можна задовольнити лише за умови дотримання моральних вимог і 
правил, орієнтації на можливість бути зрозумілим у колективі. Іноді 
грубий учинок чи конфлікт може бути спричинений незнанням того, 
як слід поводитися у конкретній ситуації, чого уникати. Досвід 
негативної поведінки дитини може призвести до замкнутості, 
відчуження та інших небажаних наслідків. Більшість «важких» дітей 
у період дошкільного і молодшого шкільного віку відчувають 
дефіцит уваги, непорозуміння у спілкуванні з однолітками і тому 
часто конфліктують з педагогами, батьками, товаришами.

Виховання моральної поведінки означає забезпечення єдності 
мотивів і дій особистості. Моральні мотиви спонукають до певної дії, 
надають поведінці особистісного змісту. У дошкільному віці 
починається формування ієрархії (підпорядкування) мотивів 
поведінки, які є свідченням моральної вихованості. Адже один і той 
самий учинок може бути зумовлений різними мотивами і свідчити 
про різні рівні засвоєння певних норм. Наприклад, одна дитина 
допомагає однолітку, сподіваючись на його вдячність і підтримку в 
майбутньому; інша — щоб її добрий учинок помітив і відзначив 
педагог; третя — тому що у складному становищі опинився її друг; 
четверта — керуючись почуттям співпереживання.

Результатом морального виховання є соціальна компетентність 
дитини - відкритість до світу людей як потреба особистості, навички 
соціальної поведінки, готовність до сприймання соціальної 
інформації, бажання пізнавати людей, робити добрі вчинки.

Отже, бути особистістю - означає поєднувати в собі активного 
діяча та неповторну індивідуальність, дорожити своєю

60



самостійністю, відстоювати власну гідність, визнавати чесноти інших 
людей, збалансовувати свої почуття з почуттями іншої людини, 
вміння конструктивно й продуктивно діяти, мати свій стрижень, 
характеризуватися реалістичною Я-концепцією. Батькам та педагогам 
належить навчити дитину докладати зусиль для її особистісного 
становлення, допомагати в критичних ситуаціях, підтримувати в 
ситуаціях неуспіху, опиратися негативним впливам. Вектор віддачі 
зростаючої особистості, ступінь її внеску у своє життя, власні зусилля 
у досягненні мети визначають міру моральної цінності її буття.
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